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III.

(O.) Am flis în numărul trecut, şi repetăm, că 
o straşnică parte a crisei, pentru ce românii noştri 
inteligenţi îşi părăsesc în mase patria mamă şi 
trec în România, cade asupra sistemului, asupra 
desbinării dintre maghiari şi români, care atât de 
stricăcioasă ne este ambelor popoare.

Dar în sfârşit lucrul trebue luat odată, cum 
este, şi noi trägen du ne seama cu toate împregiu- 
rările, avem datorinţa de a face ca răul să încete, 
ori cel puţin se se alineze. Ear câtă vreme nu fa
cem tot ce ne stă in putinţă in acest sens, restul 
de vină este al nostru. Pe noi are se ne facă vii- 
toriul responsabili pentru urmări,

Nu mai încape îndoială. Dacă am avea noi ro
mânii instituţiuni naţionale de ori ce soiu într’un 
număr corespumjetor numerosităţii noastre, în cari 
să ne putem fructifica capitalul viu al elementului 
nostru inteligent întreg, — emigraţiunea în Româ
nia ar avea să încete sau cel puţin să scadă într’o 
măsura însemnată.

Câtă vreme tinerii noştri nu-şi află cuvenita 
subsistenţă intre români, dela români şi pentru ro
mâni, calamitatea emigraţiunii în România va ră 
mâne o cestiune deschisă.

Resultă din aceste premise, că suntem chemaţi 
chiar noi a discuta în principiu asupra mijloacelor de 
îndreptare, — a treia şi ultima întrebare, asupra 
cărea am promis în articlul 1 să ne dechiarăm.

Am trecut noi [»este dificultăţile începutului 
pe terenul regenerării noastre naţionale, am trecut, 
dar nu demult, astfel iu încât mai că nici nu sun
tem în stare ai amuţi pe aceia, cari afirmă, basaţi 
pe puternice cuvinte, că încă şi aiji numai în stu 
diile primitive ale începutului suntem.

Ori cum ar fi, un lucru stă: cu cât suntem 
mai mult în stadiile începutului, cu atât curentul 
în mişcare se poate mai uşor dirige şi ţine pe că
rarea, care conduce la resultate sănătoase. Căci eşit 
odată odată din orbecările începutului şi intraţi pe 
o cale sigură, schimbarea direcţiunii este foarte ane 
voioasă, ea se poate produce numai prin reacţiuni 
puternice.

La tot caşul însă condiţiile la noi sunt încă de 
natură foarte accesibilă pentru îndreptări.

Şi acesta este un mare favor.

FOIŢA.
Mama lui Ivan Turgeneff.

(Incbeere.)

Dna Barbara pleca la Moscva; Agata trebuia 
să i urmeze după două (}ile- îi vinia cu greu să şi 
părăsească copii, dar ea se decise totuşi pentru a 
nu supăra pe stăpâna. în d'ua următoare, după so
sire, în momentul d’a servi thea, ea stăth pe loc.

— Ce-ţi este? întrebă Barbara Petroffna.
— Doamnă respunse sărmana femeiă cu o voce

stinsă, am adus cu mine toţi copii... te rog .... nu 
puteam......

— Ce copii? ce-mi spui?
Agata căcfii în genunchi.
— Doamnă în numele lui Df̂ eu, îndură-te, per- 

mite-mi de a-i ţină aici. Vă voiu servi cji şi noapte 
permite numai se remână, ca să pot sei cum.. .

— Eşi! strigă Barbara.
— Doamnă nu voiu eşi fă cu mine ce’i vrea. 

Dta asemenea ai avut doi copii? Ce vor tace ai 
mei fără mama lor? Nu cer decât un lucru dela 
măria ta; nu-mi lua copii. Şi săraca creatură se tâ 
râie în genunchi pănă lângă fotoliul stăpânei sale.

— Eşi! repeta Barbara.
— Mamă, mamă! striga fica sa adoptivă cu 

ochii inundaţi de lacrimi.
— Cum cutezi să plângi?

Distinsul nostru critic şi literat, dl Maiorescu, a | 
ţlis în repeţite rânduri, că noi ne-am apucat de re
generate noastră naţională şi literară de sus ca să 
ajungem în jos, ne am făcut, dintâiu coperişul clădirii, 
înainte de ce ne am fi apucat de zidirea fundamen- 
mentului. D-Sa a ilustrat aceasta aserţiune a D-Sale, 
cu o serie întreagă de studii asupra stării noastre 
sociale şi literare. Aşa încât a<ji adevărul esprimat 
de dl T. Maiorescu este preste tot recunoscut şi 
are drept consecinţă, că am început a ne îngrigl mai ! 
cu temeiu de fundamente, de lucruri de valoare in- 
ternă, căci lustrul estern de sine are se urmeze.

Numai într’o direcţiune pare că nu facem de 
loc îndreptări i n t e n ţ i o n a t e .  înţelegem echili
brul nostru social.

Ce facem noi de present şi ce am făcut în 
trecut pentru stabilirea unui echilibru între massele 
brute ale poporului nostru şi între classa inteligentă?

La început lucrul era de sine înţeles. Aveam 
să ne creăm o classă inteligentă, căci ea ne lipsia 
aproape cu desăvârşire; ear câtă vreme ne-a lipsit, 
nu putea fi vorba de ecuilibrarea ei cu massele po
porului, tocmai pentru că lipsia prin ea un factor 
al echilibrului. Dar creat odată acest factor, cesti- 
unea echilibrului este pusă pe tapet.

Şi nimeni credem, nu va trage la îndoială, că j 
classa inteligenţă ne este a(|i creată.

Ei bine. Cum am încercat dar să echilibrăm 
acest nou element social cu cel vechiu, cu massele 
poporului ? Dar mai concret : ce am făcut pentru 
de a face superfluă emigraţiunea fraţilor noştri 
dela noi?

Foarte puţin. Şi, şi acest puţin de multe- ori 
în vederea altor scopuri, ear nu în al acestuia.

în raport cu alte popoare din ţările coroanei 
sftului Stefan, noi dăm poate cele mai multe sti
pendii sau burse pentru tinerii, ce se dedică la stu j 
dii academice. Avem funţiuni foarte frumoase în 
fiinţate de bărbaţi pioşi şi cu tragere de inimă ca- 
tră naţiune, fructele căror le întrebuinţăm tot pen
tru de a ne c r e s c e  o inteligenţă.

Şi facem întocmai. C r e s c e m  inteligenţă fru
moasă, inteligenţă multă, dar ca să i creăm acestei 
inteligenţe condiţiile de esistenţă, ca să-i îngrigim 
şi designăm locul, la care are a se lupta şi a se. 
susţină, — asta este, de care prea puţin ne am în
grijit,

Ear câtă vreme nu facem aceasta, echilibrul 
nostru social este conturbat, massa inteligenţii noa

Mănia Barbarei se întoarse contra copilului 
care auţli scăpându-i aceste vorbe teribile:

Voiu face cu tine ce-mi va plácé, te voiu tri 
mite la sat cu servitorii şi pe copii îi voiu pune 
în institutul copiilor găsiţi....

— La sat, in Siberia, unde vei voi; dar numai 
cu copii mei, se ruga Agata tot în genunchi.

Dna Barbara suna clopoţelul violent, două fe
mei veniră.

Duceţ o. duceţ o, legaţi-o.
Agata apucată d’o nebunie nu se mai putú 

stăpâni; când femeile o atinseră, ea strigă: Eşti o 
tigroaică.

— Tăcere! striga stăpâna, sau te voiu pedepsi. 
0 veţi pune în închisoare.

— Ori unde vei voi dar mai întâiu trebue să 
şeii, că mai bine-mi voiu sugruma copii de cât să-i 
părăsesc.

— Nebună, nebună! urla Barbara crâşnind din
dinţi.

— Agata, vino, te rog, murmura una dintre temei.
Nenorocita făcu câţiva paşi cătră uşă, dar de

odată se întoarse de nou cătră Barbara; blânda sa 
faţă devenise ameninţătoare, ochii-i scânteiau.

— Doamnă, ţlise ea, am fost şi pentru Dta şi 
pentru bărbatul Dtale servitori credincioşi şi devo-

j taţi, dar după o nebună numai sune servitori, ci 
numai sclavi!

0 scenă înspăimântătoare urma acestor vorbe. 
Barbara se ridică apucă pe Agata cu unghiile de 
o mâuă şi cu ceealaltă o isbi când deodată ea căcju

stre alungată preste hotară, ear sutele de mii date 
în formă de burse — pentru noi imediat — de prea 
puţin folos.

Să creăm instituţiuni nouă românesci, şi cu 
deosebire cele vechi să le îmbunătăţim, să facem ca 
cei cari absolvează fie academici, clerici sau peda
gogi să-şi afle după absolvare aplicarea cuviincioasă.

Cine se crede în posiţia fericită de a putea da 
pentru binele neamului seu din avutul seu — dee 
pentru crearea condiţiunilor de esistinţă ale inteli
genţii române, dee unul pentru o scoală aci, altul 
pentru o parochie acolo, al treilea pentru cutare 
instituţiune culturală, economică, socială, — şi el ne 
va face un serviciu de o mare însemnătate. Căci 
numai aşa putem să ne ferim de o crisă socială, şi 
în fine numai aşa poate fi vorba de stabilirea echi
librului nostru social!

Lucrând astfeliu, clădim ceea ce ne lipsesce, 
fundamentul. Şi — repetăm — lustrul are să urmeze 
de sine.

Revista politică.
Vestea, că în capitala monarchei noastre se iau 

grave dicisiuni pentru soartea imperiului, a străbă
tut ca fulgerul în toate părţile. Lucrurile, aşa cum 
se desvoaltă insuflă îngrigiri, ele sunt simptoamele 
unui înfricoşat răsboiu. Majestatea Sa monarchul a 
amânat că ătoria la Festa, deoarece comandanţii de 
corp au ţinut conferinţe în cestiuni militare sub con
ducerea Maj. Sale. Archiducele A l b r e c h t  special 
a fost chemat din Arco la Viena şi a avut mai multe 
întruniri cu Ka l noky ,  ministrul de esterne şi cu 
By l a n d t ,  ministrul de răsboiu. Scopul acestor în
truniri este, ca să se hotărească, ce măsuri să ia 
monarchia noastră contra Rusiei.

Rusia incă de mult ’şi concentra armata la gra
niţa nord-ostică a monarchiei noastre, dar pentru 
ca pacea europeană se nu se vadă ameninţată, ade
seori se desminţiau scirile despre concentrările de 
trupe rnsesci. A<ji însă aceste concentrări insuflă 
mari îngrijiri. Tonul foilor din capitală e de tot 
serios. Astfel „Fremdenblatt“, organui ministrului 
de esterne, ocupându-se de aceasta cestiune delicată, 
constată, că scirile sosite despre concentrarea tru 
pelor rusesci la graniţă nu sunt numai născociri a 
foilor polone, ci ele se basează pe adevăr şi constată 
tot odată şi necesitatea de a se lua măsuri de apă-

grămadă de un atac de nervi. în seara aceea chiar 
ordinul de estradare al copiilor fú scris şi semnat. 
De astădată însă bunul sentiment al tuturor desa- 
probâ tirănia stăpânei. Andre în calitatea sa de in- 
tendant ocupa o cameră în apartamentul reservat 
servitorilor. Acolo copii sei trăiră prinsoneri fără 
aer, fără eserciţiu, mai totdeuna singuri. D(}eule! 
ei vor muri, flicea muma sfâşiată de durere.

Cei doi fraţi ca să repareze urmările, ce lăsa
seră în inima marnei lor o juneţă nefericită şi o 
căsătorie fără amor, căci ea scia bine, că s’a căsă
torit numai din noroc şi nu ignora infidelităţile 
frumosului Sergiu Turgeneff

Ivan deveni un mare scriitor, al cărui nume fu 
binecuvântat de glorie; Nicolae, cel mai mare, ne- 
sămânând lui Ivan, dar bine dotat şi el, se căsători 
contra voinţii d-nei Barbara cu o tinerâ verişoară, 
ce o iubia cu pasiune, părăsi armata, primi un post 
în administraţiune şi mai mult încă învăţă limbile 
străine, pe care le cunoscea admirabil. Mult timp 
mamăsa considera această legătură numai ca o sim
plă unire; în 1845 se duse la Petersburg pentru a 
încerca să despartă pe Nicolae de femeia sa; res
pinsă cu perdere, ea pleca furioasă şi nu se împăca 
decât numai un an înainte de moartea sa.

Această femeiă slabă şi nenorocită cu toată 
bogăţia ei şi cu toată atot puternicia muri la Moscva 
în 1850 în braţele fiului seu Nicolae şi a ficei sale 
adoptivă. Willie Black.

Trad, din „Le Figaro.“
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rare. Pentru Austro■ Ungaria, elice numita foae, e va
labil cuvéntul, ce Va dat, că nu vrea se tulbure pacea 
vecinilor. Inse dacă se vor concentra mereu şi de aci 
încolo trupe rusesci la graniţa austro-ungară vom fi 
siliţi a lua şi noi măsuri corespunzătoare, spre a nu 
rămâne îndărăt faţă cu pregătirile de tot improvisate 
şi ameninţătoare ale vecinului.

„Neue Freie Presse“, ocupându-se în un articul 
de fond cu aceasta cestiune, cjicp intre altele: Cei 
drept, vorbele comunicatului oficios le primim acli 
numai ca o prevenire, dacă însă s’ar întâmpla ca 
pentru fie care regiment, ce’l trimite Rusia, să se a- 
ducă un regiment austro-ungar la Galiţia, dacă s’ar 
desvolta o emulaţiune în pregătirile militare a ace
stor două state, atunci pacea europeană e cu mult 
mai ameninţată de cât prin cele mai aprige discu- 
siuni ale diplomaţilor. Popoarele monarchiei sunt 
însă gata a-şi sacrifica toate puterile lor contra in- 
vasiunei vrăşmaşe, dar ele doresc, ca această jertfă 
în adevăr să fie necesară, când e vorba de siguranţa 
esistinţii imperiului şi de ajungerea celor r'nai mari 
scopuri ale politicei noastre.

Cum cearcă Rusia o întreprindere îndresneaţă, 
ca chiar acum să atace pe Austria? Evenimentele 
din lunile trecute din nou a asigurat pe principele 
Bismarck, că ura naţională a ruşilor contra germa
nilor îngădue numai o apropiere a cabinetelor nu 
însă şi o împăcare durabilă între popoare. Dacă 
s’ar ivi (jiua nefericită, în care Austria ar zăcâ sfă 
rîmată, imperiul german ar trebui se stea faţă în 
faţă cu victorioasa Rusie şi cu vrăşmaşul de moarte, 
cu Francia, fără a afla ajutor în întreaga lume. E 
lucru constatat, că Austria e spriginul cel mai pu
ternic al puterei germane şi chiar aceasta împregiu- 
rare în timpul din urmă a legat aşa de tare alianţa, 
încât ori ce atac îndreptat contra Austriei a fost 
privit în Germania ca un signal de luptă.

Dar dacă nu s’a nimicit întregul fundament al po
liticei austriaco, atunci nu-i posibil, ca prin visita 
ţarului în Berlin să se fi îmbunătăţit relaţiunile in- i 
tre imperiul german şi cel rusesc. Principele Bis
marck a şlis în parlamentul german, că Germania 
nu se poate dedica cu totul în serviciul politicei au- 
striace. Acest enunciament e la loc, cei drept, dar 
alianţa, despre care s’a făcut amintire în cuvântul 
de tron şi care a produs viu entusiasm, dovedesce, 
că aceste puteri nu mai în comun se pot apăra. Au 
stria şi în orient va purta numai o astfel de poli
tică, care va fi recunoscută de Germania ca politică 
pentru păstrarea posiţiunei de putere mare, ea va 
urmări numai astfel de interese, pentru apărarea că
rora va putea conta şi pe puterea armată a Ger
maniei.

Cuvintele monarchului german : Noi voim pacea, 
dar decumva ne va ataca cineva, atunci . . ! sunt 

un echo al comunicatului oficios şi tocmai aceasta 
împregiurare nu ne lasă se ne putem esplica, pen
tru ce chiar acum Rusia plănuesce o ofensivă con
tra noastră. Se basează Rusia pe simpatiile fran- 
cesilor ? atunci se va aprinde un foc, care chiamă 
la arme ţlece milioane de oameni. Se basează pe 
forţele ei, atunci aceasta presupunere, ca se se îm
potrivească cu ale Germaniei şi Austriei, este numai 
o închipuire. Noi nu putem să prescriem o politică 
bărbaţilor nostrii de stat, ţiice aceasta foaie, care 
se ne aducă la un duel cu Rusia, dacă însă mini
strul Kalnoky teme siguranţa monarchiei, trebue ca 
şi principele Bismarck să se îngrijească de amenin 
ţarea dela frontierele germane. Numai o completă 
armonie între politica austriacă şi germană poate fi 
scutul monarchiei şi ultima posibilitate, ce trebue 
căutată pentru menţinerea păcei în aceste timpuri 
grele. înaintea acestei practice va ceda şi Rusia 
Şi tot astfel continuă, apelând când la alianţa cu 
Germania, când la bunele relaţiuni, când la intere
sele cu acest imperiu şi apoi închee: Bazaţi pe 
imperiul german ne temem încă de un resbel de- 
vastătoriu şi înfricoşat, dar nu ne temem de nici 
un vrăşmaş. De va atăca Rusia pe Austro-Ungaria 
va gusta şi ascuţişul baionetului german. Pe aceasta 
ni se mai basează credinţa în menţinerea păcii. Par 
dacă aceasta credinţă ar fi deşartă, atunci monarchia 
se află în timpuri critice.

Concentrările de trupe rusesci se aduc în le
gătură şi cu iufluinţa, ce o joacă Rusia asupra Tur
ciei. Nelidoff, ambasadorul rusesc din nou cere dela 
Turcia, ca se plătească restanţa datoriei din răsboiul 
ruso-româno-turc, pe când se scie, că finanţele Tur
ciei sunt sleite. O scire telegrafică ne anunţă, că 
Rusia îndeamnă acum earăşi pe Turcia ca se ocupe 
Rumelia orientală.

Foile germane încă se ocupă în primul loc cu 
referinţele dintre Rusia şi monarchia noastră şi co
mentează mereu scirile despre pregătirile răsboinice 
ale Rusiei. Caracteristic este un articol al jurna
lului „Preussischen Jahrbücher,“ care caută cheia 
crisei presidenţiale din Francia în Petersburg. Par 
tida de resbel, 4ice> a silit în cele din urmă Pe îar 
ca serios se se pregătească de résboiu contra Au

striei, căci încă înainte de isbucnirea resboiului Fran
cia va ţine pe Germania în şach. La astea Grevy 
nu s’a învoit, de aceea a şi fost resturnat. Tot 
astfel de împărtăşiri a făcut din Paris şi „Kreutz-Ztg“.

Tocmai în momentul acest critic vine „Köln. 
Ztg.“ şi spune, că representanţii ruşi au primit o cir
culară rusească, şi care cuprinde trei puncte esen
ţiale, anume: Că principele de Bismarck şi împăratul 
Alecsandru, după censurarea tuturor referinţelor, au 
fost în posiţiune a constata, că nu e nici un motiv de 
încăerare între Rusia şi Germania; că principele de 
Bismarck a declarat, că în afacerea bulgară va păstra 
cea mai completă neutralitate; că ambii au promis, că 
vor întrevent, ca presa oficioasă se nu mai arunce in
jurii.

Negoţierile vamale ale monarchiei noastre cu 
Germania au ajuns la un resultat favorabil. Conven- 
ţiunea s’a încheiat însă numai pe o jumătate de an, 
ea se mai poate prelungi însă, prelungirea se poate 
face cel mult pe un an de De asemenea şi
cu Italia negoţierile s’au încheeat, guvernele au nu
mai a subscrie noul contract. Acesta va întră în 
valoare cu 1 Ianuariu, 1888. Cu Svitzera încă se 
sperează, că se va putea încheâ convenţiunea, de
oarece prin convenţiunea austro-italiană s’au înde- 
lăturat multe greutăţi.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român.“

A gnita, în 23 Novembre v. 1887 Stimate die redactor ! 
în Nrii 114 şi 115 ai Ziarului „Tel. Român“ din anul cu
rent, s’au publicat o corespondenţă a p. Nicolae Moldovan, 
preot la Verd ca al doilea răspuns sau duplică la corespon
denţa sau replica mea publicată în Nr. 88. Precum se vede 
din terminii cei de tot cofăreţi ai cestionatei corespondenţe, 
e mai imposibil a mai sta de vorbă cu un astfel de co
respondent. Densul în cele două răspunsuri ale sale, pe 
rend recunoasce multe din cele afirmate de mine, şi din 
peană-i scapă cUVentul, că acelea nu sunt adevărate. în 
primul răspuns afirma că, pentru aceea n’au răspuns nici 
în 40 de Jile, pentru că-i dechiarase protopresbiterul nostru 
a răspunde densul; acum dela replica mea pănă la duplica 
dânsului au trecut tocmai 2 luni şi nu spune, ce l’a împe- 
decat a scrie aşa târjiu, se vede, că atâta timp ia fost de 
lipsă până au putut născoci atâtea neadevăruri.

Densul recunoasce: că scrie particularilor pe j lată, 
dară nu calumniază; recunoasce a fi. făcut vecinului seu ce
rerea de ajutor care să nu i-se comunice prin protopres
biterul seu; recunoasce că, suplică în tot anul după ajutor 
la ministru cu desconsiderarea conclusului sinodal, dară, 
pentru aceea el tot scie îndruma pe alţii la observarea legei. j 
Unde crede, că poate minţi după plac, spune toate pe lung J 
şi pe larg, dară unde-i e teama, ca va fi dat de gol, atinge 
cestiunea numai cu două trei cuvinte. Acestea in genei al.

în special mărginindu-me la corespondenţa din Nrii 114 
şi 115, lăsând apărarea altor persoane pe seama lor, me voiu 
mărgini numai la purul adevăr.

Părintele Moldovan dice : „Dar de ce să scap teafăr 
doară de neadevărurile dtale?“ Jice mai departe, că densul 
ş’a căutat originalul şi în acela se afla scris în anii trecuţi 
şi nu în anul trecut, dară aceea puţin impoartă. Naiv om 
mai poate fi părintele Moldovan, densul crede că eu am 
trebuit să me orientez după originalul densului şi nu după , 
cele publicate, şi nu este de importanţă, că nu am scris în 
anul trecut, când susţine că eu sunt advocatul protopresbi- 
terului, care numai în anul trecut ocupase acest tract; de 
importanţă este pentru mine şi public, ca să se şcie că eu j 
n’am stat în serviciul nimerui, când am scris — căci atunci 
nici după nume nu cunosceam pe acela, ce s’ar crede, că | 
şi în anul trecut l’am apărat.

In al cui serviciu am stat când am scris pamfletele | 
dună cum le numia preoţimea, atunci dânsul scie, dară nu - 
voesce a mai desvăli trecutul, preste care au tras dungă de i 
mult. Tocmai aceea era lucrul principal, ca să spună p. 
Moldovan, să arete publicului, că eu sunt un om, care me 
pun în serviciul aceluia, care dă mai mult, şi prin urmare J 
sunt acela, care nu scriu după convingerea mea, fără pe 
pofta celui ce-mi plătesce. Care preoţime numia corespon- j 
dinţele mele pamflete, afară de dvoastră şi cea din Ruja, p. 
Moldovan!

Deşi susţine în mai multe locuri, că eu sunt advocatul 
protopresbiterului, totuşi acum recunoasce p. Moldovan că, 
scriu pe socoteala mea, şi resplata îmi este speranţa sau vi
sul, care sub administraţia socrului seu nu mi Fam putut 
ajunge, fiiind bazat pe ilusiuni netemeinice. Şi aceasta 
afirmaţiune ar fi de interes public, ca să se scie, ce speranţă 
sau vis nu mi-am putut realisa, şi aceasta eară ar fi un 
argument tare pentru dânsul, presentându-me pe mine ca 
pe un om dominat totdeuna de speranţe şi visuri deşarte; 
dară p. Moldovan trage şi preste aceasta o dungă, ca preste 
un lucru trecut în domeniul trecutului, nu pentru că doară 
ar avea să spună ceva rău despre mine, dară ar fi silit a 
constata ceva ce-mi servesce spre laudă.

Spre chiarificarea lucrului, ca să fie înţeles de publicul 
cetitor 'mi voiu permite dară a spune eu, care a fost 
speranţa mea basată după părerea p. Moldovan pe ilusiuni |

netemeinice, şi care tot după a sa părere ar fi o crimă, când 
ea s’ar realisa sub actualul protopresbiter. Ea s’ar cuprinde 
în puţine cuvinte, dacă şi părintele Moldovan s’ar mulţămi 
cu puţine: Main interesat prea mult de naintarea învăţă
mântului! Dară ca să nu mi se poată contrazice şi aci, că 
vorbesc neadevăr, voiu reproduce mai în jos şi documente, 
pi in care voiu proba că fostul admtnisirator protopopesc era 
pe aci să se facă complice la crima mea.

(Va urma).

Procesul
urmat între comuna gr. or. română şi cea grecă din 
cetatea internă a Braşovului în privinţa bisericei gr. 

or. cu hramul St. Treime din acel loc.
(Urmare.)

Prin acest demers s’a dat procesului acea nouă 
direcţiune, despre care am pomenit mai sus. După 
cum am arătat mai sus procesul pănă la anul 1794, 
după cum se vede din deosebite petiţiuni şi mai cu 
samă din cercetarea contelui Nemeş s’a tractat între 
două categorii de neguţători, între neguţătorii civi 
şi între neguţătorii aparţinători companiei grecesci, 
amândouă categoriile erau omogene după religi 
une, dar eterogene după naţionalitate, fiindcă şi una 
şi alta consta mai cu samă din români şi greci de 
legea gr. orientală.

Prin cercetarea lui Fronius şi după cum am ară
tat mai sus pentru interese politice săsesci sus-nu- 
mita grupare de partide se schimbă, prefăcendu-se 
cele două partide de colorit confesional în două par
tide naţionale, românii şi grecii, fără ca unii sau 
alţii se fie motivat aceasta nouă grupare de partide 
procesuante.

Comisarul Fronius aşternu, operatul cercetărei 
cu raportul seu guvernului transilvănean, eară gu
vernul cu un raport separat al seu dsosebit îl aş
ternu cancelariei aulice.

în acest raport cu datul 24 Septembre, 1795 
Nr. 1911 guvernul transilvănean bici uesce fără cru - 
ţâre modul necorect de procedere, urmat de Fronius 
în sus-numita cercetare

Raportul guvernului susţinea, că Fronius în urma 
mandatului primit dela autorităţile superioare n’a 
fost îndrept a-şi estinde cercetarea s’a asupra fundâ- 
rei bisericei şi astfel a deschide cestiuni deja resol- 
vite, ci era dator a se restringe numai la punctele 
de gravamen, sulevate de unii membrii ai bisericei 
în contra episcopului Gerasim Adamovici, că acest 
episcop a purces foarte corect, susţinând disposiţi- 
unile autorităţilor mai inalte, în fine, că Fronius în 
cercetarea sa a părtinit pe greci „in favorem grae- 
corum questiones pro basi operis positas concinas • 
set.“ Deci propune guvernul, ca se se respingă acu- 
satorii cu gravamenele lor nefundate, ear episcopu
lui local să se dea laudatorium.

Dar aceste păreri ale guvernului din Transil
vania nu avură trecere la cancelaria de curte din 
Yiena, fiindcă cestiunea ajunse spre referare în mâna 
coneiliarului Kronenthal, sas din Braşov, care înţe
lese tendinţa şi interesele compatrioţilor sei sasi din 
Braşov şi le fácú de ale sale.

Afară de acestea se mai ivise un incident, care 
iufluinţa direcţiunea, ce avea să ia resolvarea causei.

Binefăcătoriul Panajot Hagi Nica, care ajutase 
la facerea bisericei cu 6000 piaştri, şi care în cer
cetarea făcută de contele Franz Nemeş cu şase ani 
mai nainte dechiarase hotărît, că el a dat sus-numita 
sumă pentru a se face o biserică pentru toţi cre
ştinii de legea gr. or. din cetatea internă a Braşo
vului şi care se ţinuse totdeauna de partida funda
torilor şi a cetăţenilor gr. or., acel binefăcător (Jic, 
după cum se vede din actele procesuale, se certase 
cu unul dintre fundatori adecă cu Constantin Dsanly 
şi din aceea causă pe timpul lui Fronius trecuse în 
partea companistilor.

Deci spre a ajuta pe companisti într’o -'petiţi- 
une adresată autorităţilor politice dechiară, că şi-a 
schimbat părerea de mai nainte şi că acuma do- 
resce, ca biserica cea nouă să fie a companistilor.

Dechiară mai departe, că are inteiiţiunea de a 
mai face două fundaţiuni la nou înfiinţata biserică 
una de 10,000 fr. pentru scoale şi alta tot de 10,000 
fr. pentru seraci, că aceste 20,000 fr. îi va depune 
la cassa de résboiu din Yiena pe lângă interese nu
mai de 4,l/0, însă toate acestea le face numai sub o 
condiţiune, dacă biserica menţionată se va da pe 
mâna companistilor greci, altmintrelea se va întoarce 
cu bani cu tot la Bucuresci.

După cum se vede, consiliarul Kronenthal se afla 
faţă cu două dorinţe, una a concetăţenilor sei sasi 
din Braşov, de a scoate pe români din biserica din 
cetatea Braşovului, care trebuia să i conviă, şi alta 
a lui Panajot Hagi Nica, de a se lua biserica din 
mâna civilor şi a se preda companistilor greci, pe 
care încă nu o putea desconsidera deoarece 20,000 
de fr. pe acele timpuri, când Austria era încurcată
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ín răsboiu cu Francia şi când lipsa de bani era 
mare, nu putea se lase din mână cele 20,000 franci 
a le lui I’annjot Ha î Nica. Deci fără a ţină cont 
de faptele şi actele fundaţionale, întorcendu se şi tra
gend din premise false consecinţe false, făcu pro
punere Maiestăţii sale împăratului şi regelui Franz 
I, prin care se satisfacă, ambelor cerinţe suspome- 
nite, care propuneie a şi primit încuviinţarea rege 
lui rău informat, şi s’a edat rescriptul cu data 30 
Septembre 179G.

Din acest rescript, prin care se resolvează cer
cetarea lui Fronius estragem următoarele trei puncte 
remarcabile:

1. Fiindcă biserica este făcută de greci, de 
aceea este proprietatea lor eschisivă cjDe rescriptul, 
pecând după cum am arătat, constatat este,' că în
tre fundatori cel puţin unul Cristofor Mihael a fost 
român, şi că biserica s’a încuviinţat si s’a făcut pen
tru o comună gr. or. în majoritate română.

2. Biserica şi averea ei se se administreze de 
compania grecească, dispune rescriptul, şi astfel Re 
ia administraţiunea din mâna acelora, cari au înfi
inţat-o şi o dă acelora (companistilor), cari după cum 
însuşi la deosebite ocasiuni mărturisiră nu numai că 
n’au ajutat cu nimica la facerea bisericei dar se o- 
puseră din toate puterile ca să nu se înfiinţeze Dar 
aşa a fost dorinţa lui Panajot Hagi Nica.

3. Preotul român este de prisos, deoarece ro 
mânii au biserici destule în suburbii, deci se cas 
sează acest preot şi românii se meargă la bisericile 
din suburbii, cerând trebuinţa însă, un preot din sub
urbii să provadă necesităţile religioase ale românilor 
din cetate. Aceasta ordonă rescriptul, pe când con
statat este, că fundatorii în tot decursul timpului 
s’au luptat din toate puterile pentru aplicarea limbei 
române şi a preotului român in biserica din ces 
tiune.

Dar aceasta disposiţiune era reclamată de in
teresele politice ale sasilor.

în fine în sus-numitul rescript se adeveresce pri
mirea celor 20,000 fr promişi şi daţi de Panajot 
Hagi Nica.

Iată un rescript prin care din interese politice şi 
banali, cari nu stetea în nici un causal cu obiectul 
însuşi, s’a comis în cale administrativă cea mai ecla
tantă Bpoliaţiune de drepturi în toate direcţiunile.

Dintr’o accidenţă, adecă dintr’o ceartă ce se es- 
case între o parte a membrilor comunei bisericesci 
şi între episcopul local, ceartă, care pe românii ca 
atari nu ii privea, aceştia sunt desbrăcaţi de drep 
tul lor la aceea biserică, care era făcută de ei şi 
după voinţa fundatorilor manifestată de atâtea ori 
cu cea mai mare cbiaritate, înfiinţată mai cu samă 
pentru ei, fără ca se fie întrebaţi şi fără ca să li 
se fi dat ocasiune să şi apere dreptul lor.

Prin acel rescript s’a vătămat totdeodată şi art. 
de lege LIV din anul 1790/1. prin care se dispune, 
că ori şi ce fundaţiune se se administreze şi să se 
folosească conform tendinţii fundatorilor „ad mentem 
fundatorum.“

Mai tare a fost lovit prin despomenitul res
cript fundatorul Cristofor Michael, care se afla încă 
în viaţă la sosirea rescriptului şi care deşi funda
tor, nu numai că a fost eschis dela administraţiune, 
ci împreună cu ceialalţi români a fost scos chiar din 
aceea biserică, pe care în parte a clădit-o el din 
averea sa şi cu ostenele sale; şi el a fost trămis 
la bisericile din suburbii.

Dar aşa era timpul, faţă de români toate erau 
permise. (Va urma.)

V a r ie tă ţ i .
* (Promo.vare. )  Dlu Petru Span,  cleric 

absolut şi stipendist al consistorului archidiecesan, 
după cum ni se scrie, a fost promovat de doctor în 
filosofie la universitatea din Jena.  — Felicitările 
noastre sincere!

* (Hi men.) Dl loan Herţioaga, învăţătorii] la 
şcoala gr. or. rom. din Sighişoara ş’a încredinţat de 
soţie pe d-şoara Floarea Babeş, fica reposatului preot 
din Sa8-Daia.

* CD es văi i  rea unui  monument . )  In anul 
viitor, Maiu 13. n. se va face în Viena desvălirea 
solemnelă a monumentului înţeleptei şi energicei 
împărătese Maria Teresia, care a condus frânele 
guvernului monarchiei noastre, cu atâta bărbăţie, 
încât abia se poate spera dela o femeie. Piedestalul 
pe care se va aşeija împosantul monument, este pe 
deplin lucrat; tot asemenea şi celelalte părţi orna
mentale până şi lanţurile, cari vor Încinge monu
mentul sunt esecutate din bronz foarte frumos Mai 
multe basreliefuri, figuri alegorice şi trei statue de 
călăreţi sunt aşezate la locul lor, afară de statua 
unui călăreţ, ce presentă pe contele Khevenhüller. 
Impiegiurul monumentului vor fi patru fântâni or
namentale, lucrate de mai mulţi sculptori iscusiţi din 
marmoră de o deosebită calitate, foarte reristentă 
contra puterei nimicitoare a timpului. Monumentul

va fi atât în sine cât şi în părţile sale aşa întocmit, 
încât privindu-1 să reamintească întreaga periodă de 
guvernare a împărătesei şi în tot decursul anului Í 
nu va fi desvălit, aşa că în tot timpul va putea fi 
admirat.

* (Necrolog. )  loan Fiirriui, paroch gr 
or. din Peleş, în protopresbiteratul Câmpenilor, a 
reposat la 21 şi s’a înmormântat la 24 Novembre 
a. c ., având 69 ani de viaţă, 46 ani de preoţie, tată 
a 9 fii, moş mai la 60 nepoţi şi strămoş la 4 stră
nepoţi, un părinte, ce s’a străduit mult pentru cresce- 
rea fiilor sei. Fie-i corpul odichnit şi sufletul mân 
tuit.

* (Cas de moar t e )  Petre l*pirescu,
cunoscut publicului şi sub modesta iscălitură „Cu
legătorul tipograf“ s’a mutat la cele eterne. în el 
perde literatura populară pe unul dintre cei mai 
de frunte representanţi, ear tipografia academiei ro
mâne pe şeful ei, şi tipografii români pe modelul 
lor tipograf. Născut la 1830 în Bucuresci, Petre 
Is pi rescu,  după ce a învăţat cunoascerea literilor 
la doi dascăli şi apoi cântările bisericesci, în vâr
sta de 10 ani ş’a început activitatea ca elev In ti
pografia lui Carcalechi şi a lucrat pe rând în tipo
grafiile lui E 1 i a d R ă d u 1 e s c u, C o p a i n i c, B o e - 
rescu şi C. A. Roseti; sar în urmă ajunse proprie- 
tariul tipografiei academiei române.

Urmaş demn alui Anton Pan, Petre I s p i re s  cu 
ş’a consacrat o parte a activităţii sale pentru îm
bogăţirea literaturei populare. Scopul scrierilor lui 
ca şi ale lui Anton Pan a fost, ca să deştepte în 
clasele de jos gustul de cetit, ear pe clasele în- 
nalte să le delecteze în cuminţiile poporului român. 
Scrierile lui P. Is pi re seu sunt apreţuite din partea 
străinilor şi în limba francesă le a tradus eruditul 
profesor E. Picot. Mai însemnate din scrierile 
lui P. Ispirescu însemnăm: Basme, două volume. 
Snoave, un volum. — Is)icături sau proverbe românesci, 
un volum preste 3000 de proverbe. — Jucării şi jo
curi de copii. — Pilde şi peste 200 de ghicitori. — 
Poveştile unchiaşului sfătos. Isprăvile şi vieaţa lui 
Mihaiu Viteazul. Istoria lui Stefan cel mare şi cel bun. 
Vieaţa şi faptele lui Vlad vodă Ţepes.

Aceste scrieri voia bătrânul „culegător tipo
graf“ să le edé în 7 volume, nemiloasa moarto 
însă nu i a îngăduit se-şi vadă opera terminată. La 
înmormântare s’a ţinut mai multe discursuri, dintre 
cari cu deosebire al dlui Gr. Tocilescu ca represen- 
tant al Academiei române, a emoţionat sufletele, ş’a 
stors multe lacrămi ascultătorilor.

* Intre locuitori comunei Cojocna domnesc mari 
ne înţelegeri şi certe din causa comasărei. S’au în
tâmplat mai n'mlte focuri în timpul din urmă, caid 
se atribue acestor turburări.

* (Veste î mbucurăt oare . )  în Sâmbăta tre
cută serbară turcii amintirea marelui profet Moha
med. Sultanul, care a luat parte la această mare 
festivitate, când părăsi moşea, spre a se duce în 
palatul seu, fú întimpinat de ministrul seu de 
finanţa, care plin de bucurie, aşa spun foile din 
Turcia, i anunţa, că deficitul în cassa statului va fi 
de un milion în anul următor. Scirea aceasta în- 
bucurâ pe Sultan în acelaşi mod ca şi pe ministrul 
seu de finanţe.

* (Cutremur.)  Un cutremur înfricoşata sgu- 
duit în noaptea de 2 Decembre n. o parte a pro
vinciei din Italia, Calabria. Dintre localităţile bântuite 
de cutremur mai mult au suferit luscaldo şi Bisignano. 
După soirile ultime orăşelul Bisignano este cu totul 
prefăcut în ruine. Mai mu t decât 900 case şi preste 
30 morţi şi o mare mulţime de răniţi au devenit 
pradă înfricoşatului flagel. O mulţime de indivizi | 
au rema8 sub cerul liber, înspăimântaţi de cele în- j 
tâmplate umblă rătăcind fără nici o îngrijire. Pănă j 
la o mare distanţă urmările cutremurului au fost 
tare funeste. Chiar şi linia ferată Cosenza Sibari
a suferit daune, fiind mai multe edificii atât de ale 
păzitorilor de noapte, atât şi alte edificii din gară 
surpate. Guvernul italian şi mai mulţi marinimoşi 

I au trimis îndată ajutor celor nefericiţi pentru ali
narea suferinţelor lor. Dauna totală, produsă prin 

j cutremur se urcă la un milion franci. Oamenii în 
! fuga lor de periclu, tocmai când se credeau mântu

iţi, erau turt ţi de câte o zidire, ce se surpa. Un 
preot, voind a-şi lua mantaua sa din casă, ca aşa 
se fugă la eşire fu acoperit de fasada bisericii din 
apropiere. Un soldat fiind scos din ruine încă viu, 
a început sé fugă ca un nebun. 0 mulţime de caşuri j 
sfâşietoare de inimă s’au întâmplat în urma acestui 
cutremur.

* (O epi sodă  din viaţa f o s t u l u i  p r e ş e 
d i nt e  al F r a n c i é i  Grâvy. )  Regele Spaniei, Al
fonso în urma unui tractat între Francia şi Spania, 
luase hotărirea de a oferi preşedintelui republicei | 
ordinul „velerului de aur“, cea mai înaltă distinc- j 
ţiune, ce se poate da din partea Spaniei. După sta- ! 
tutele acestui ordin, cel ce ’1 primia, trebuea sé I 
solvească pentru inducerea în matricula celor distinşi 1

cu acest ordin o tacsă de 20,000 franci. Scirea 
aceasta fii împărtăşită presidentului Grâvy. „Pentruce 
nu mi s’a spus mai înainte,“ (Jise liniştitul şi chibzuitul 
Grâvy „ca sé respring această distincţiune. Ce lipsă 
am eu d’un asemenea ordin? Numai 20,000 franci! 
General Pittie! Aflaţi un preteest spre a respinge 
gluma aceasta. Eu nu solvesc această sumă odată 
pentru totdeuna!“

Grâvy refusâ de a solvi tacsa amintită şi cu 
aceasta şi primirea ordinului. Afacerea aceasta în
dată fu aurită şi în Madrid. Ministeriul de aici se 
afla în o mare perplecsitate şi nu cuteza a încuno- 
sciinţa şi pe regele, că nunţiul francos a adus scirea, 
că preşedintele nu vrea să solvească tacsa de 20,000 
franci De neplăcuta posiţiune, în care fu adus mi
nisteriul spaniol prin procedura lui Grâvy, fu scăpat 
prin aceea, că tacsa de pricină se solvi din un fond 
secret al ministeriului afacerilor esterne al Franciéi, 
prin ceeace şi primirea înaltului ordin se făcu cu 
toată pompa. Preşedintele deplin mulţămit surise 
când nunţiul spaniol îi puse pe pept frumoasa de- 
coraţiune. Dupăce cei de faţă să depărtară preşe
dintele retrăgându să în chilia micei sale nepoate, Zise: 
„Vecji, aici ai o jucărie frumoasă şi eftină“.

* (La avere  s e găs  e s c m o s c e n it ori.) îna
inte cu vr’o câteva luni muri în Florenţa un func
ţionar tunesian, care lăsând după sine o avere consi
derabilă de 18 milioane. Numele acestui funcţionar 
era Hussein Paşa şi din motiv, că oraşul Florenţa 
îi plăcea în un mod deosebit, ’1 preferi, de a petrece 
aici în tot decursul vieţii sale. Murind acum nu lăsa 
după sine nici un testament, că cine se moşte
nească cele 18 milioane. După legile ţării sale adecă 
a Tunisului, averea trebuia să fie a statului. Acea
sta însă nu se întâmplă, căci să iviră în curând 
moscenitoi'i, cari pretinseră susmenţionatele milioane, 
între pretendenţi să iviră mai întâiu două fete tinere, 
cari şUceau> că sunt ficele răposatului, însă neputând 
documenta aceasta, pretensiunea lor fú delăturată. 
în (Jilde trecute însă se anunţa un june, care servia 
în o cafenea (J'când, că lui îi compete dreptul de 
moscenire, căci Hussein Paşa, a fost tatăl seu, tră
ind în tinereţe cu mama lui în intime relaţiuui. 
Mama acestui tinăr fiind în viaţă, fu interogată de 
un advocat, cum stă lucrul şi ea nu numai a afir
mat ci a şi documentat, că ea a trăit în relaţii cu 
Hussein Paşa.

l’inărul pretendent este cunoscut în Florenţa sub 
numele de Pietro Paşa. care nume’l căpăta el atunci, 
când tú dus în casa copiilor aflaţi fără nici o îngri
jire. Când ca copil fú predat în această casă, s’a 
dat dimpreună cu el şi un mic bilet, pe care era 
scris numele lui, ca aşa devinind mare, să-şi cunoască 
originea.

Afacerea aceasta în Florenţa formează obiect do 
conversaţiune.

* (0 i nvenţ i une . )  Locotenentul R. Kopeţki 
din al 6-lea regiment de călăraşi din Focşani, a in
ventat şi făcut un nou sistem de lampe, care sunt 
inecsplosibile, căci la cea mai mică schimbare a 
lampei din linia verticală se stânge.

Lampa de lues cu fitilul rotund putându-se 
mări lumina dela 20 pănă la 80 de luminări, care 
perijându-şi linia verticală, fitilul cade în jos, aerul 
este astupat în tubul dinlăuntru pe jos precum şi 
pe d’asupra, se poate întoarce în ori-ce fel; gasul 
seu oleul, nu are pe unde curge.

Lampa cu fitilul drept, având lumina dela 5 
până la 20 luminări, se stinge tot singură, când 
părăsesce linia verticală, adecă când va fi cât de 
puţin mişcată în ori-ce parte, căci fitilul flacărei 
este prins de o pensetă, ast-fel îl strânge şi numai 
poate arde; această lampă făcută de tablă, materi
alul nu costă de cât cel mai mult 1 leu 50 bani, 
prin urmare va putea fi cumpărată de cel din urmă 
sărac, scăpând de pericolele, ce adese ori se întâmplă, 
arjând din causa lampelor esistente pănă astăzi.

(Bibl iograf i c . )  „ Az Etimológiáim magnum 
Romániáé és az összehasonlító nyelvészet jelene Románi
ában. (Etimologicum magnum Romániáé şi presentele 
filologiei comparative in România) este titula unei 
broşure, de Nicolau Put noky,  apărute în editura şi 
sub auspiciele academiei unguresci de sciinţo în Bu
dapesta. Tipariul Franklintârsulat: Preţul 20 cr.

Aceasta broşură este chemată a face cunoscută 
lumea ungurească cu >esultatele nisuinţelor românilor 
pe terenul limbistic. Domnul profesor dela gimnasiul 
de stat de aici, Putnoky, a fost fericit a sei afla calea cea 
mai potrivită spre a atrage atenţiunea academiei de 
sciinţe din Budapesta asupra bărbaţilor de sciinţă 
români, şi şi-a ales terenul cel mai mănos, pe care 
ne pot urmări şi scriitorii unguri, adecă resultatul 
cercetărilor filologice.

In broşura sa domnul profesor introduce pre 
cetitorii sei în istoria literaturei românesci, se ocupă 
în detaiu apoi cu dl B. P. Ilaşdeu, pe umerii căruia 
zace grena sarcină, la care l’a pus încrederea aca
demiei române Z'n Bucuresci, împărtăşesce cetito
rilor modalitatea urmată de domaul H a ş d e u  la
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începerea lucrărei, apelul cu diversele întrebări, cătră 
publicul român, proporţiunea în originea cuvintelor 
românesci după clasificarea făcută de Ciliac i/b latină, 
V5 tui’cească, 2/5 slavă şi */5 mestecată (maghiară, 
nemţească, albană etc.); lasă cu totul la o parte 
cestiunea ethnografică, şi se ocupă cu întrebări fi
lologice, luând la unele derivaţiuni posiţiune faţă 
cu lucrarea filologilor români.

Noi felicităm din inimă pe domnul profesor 
P u t n o k y  pentru acest frumos început, şi ne bu
curăm, că lucrarea d-sale cetită în secţiunea literară 
a academiei de sciinţe unguresci din Budapesta, 
a fost tipărită cu spesele şi îngrigirea academiei, 
care e dovadă, că cel puţin pe teren cultural e 
posibilă şi la noi o înţelegere.

Spre îngrijirea dinţilor sănătoşi şi atacaţi se
recomândâ în mod deosebit preparatele dentale cos
metice renumite şi probate încă de mult ale medi
cului dentist ces. reg. de Curte Dr. 1. G. Fopp ia 
Viena I, Bognergasse Nr. 2; a cărui apă de gură 
anatherină, pastă de dinţi şi pravuri de dinţi s’a bu
curat totdeauna de cea mai Însemnată trecere şi 
de cea mai mare plăcere pănă în cercurile cele mai 
largi şi cele mai înalte, fiind ele cele mai escelente 
mijloace pentru curăţirea şi conservarea dinţilor, 
gingeilor, ceriului gurei; la o întrebuinţare regulată 
tjilnică se preţuesc de cel mai strălucit şi admirat 
prophilectic. Se atrage însă atenţiunea, că prepara
tele veritabile ale med. Popp sé fie înzestrate cu 
marca de deposit, deoarece falsificatele de cele mai 
multe ori conţin amestecături ruinătoare sănătăţii.

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 9 Decembre n. 1887.

Renta de aur ung. de 6“/,
Viena B.-pesta

Renta de a- r ung. de 4°/0 89.50 99.50
Renta ung. de h â r t ie .................... 84.60 84 35
1 emisiune de oblig, de stat dela drumul 

oriental ung...................................................
de fer

95.25 95.—
II emisiune de oblig, de stat dela drumul 

orient, ung......................................................
de fer

--,_ __ _
r blig. de stat dela 1876 de ale 

oriental ung....................................
drumului de fer

Obligafiuni ung. de rescumpSrarea ţlecimei de! vin , 99.— 9 9 .-
Sorţi ungureşti cu premii. . . 123.— 123.25
împrumutul drumurilor de fer ung. 149.50 149 —
Galbln ............................... . . . ft. 5.93 5.94
N a p o leo n ................................... 9 98 9.99
100 maree nemţesci . . . . 61.90 61.85
London pe (poliţă de trei luni) . 126 20 126.01

Nr. 343. [1749] 2—3

CONCURS.
Pentru ocuparea parochiei va

cante de clasa a III-a Te iu  cu filiile 
L ă s e u  şi Gr i n d ,  protopresbiteratul 
Dobrei, se escrie concurs cu termin 
de 30 de dile dela prima publicare 
în „Telegraful Român.“

E m o l u m e n t e l e ;
1. */* sesiune păment arător şi

fenaţ la Teiu cu venit curat anual 
ca lcu la t......................... 50 fi. — er.

2. Un fenaţ la Lă-
séu, numit Dealul Lă- 
săului ..................... 40 fi. — cr.

3. O parte de pă
dure la Teiu anual . .

4. Drept de păsu
ri at pentru câte vite va 
ţine fiitoriul paroch .

5. Dela 184 familii
câte doue măsuri de cu
curuz cu coceni, calcu
late â 50 cr...................

6. 9 măsuri fasole
7. 184 fuioare
8. Stola usuată după 

calculul mediu circa
Suma .

10 fi.

20 fi.

cr.

cr.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Dobra în conţelegere cu co 
mitetul parochial.

Dobra, la 1 Octobre, 1887.
Romul de Crainic,

protopresbiter.
■ A A A A A /V W V N A A /V V M

[1752] 1—6

Vinuri roşii de VersetI ) 1
vechi de mai mulţi ani ă fl. 15—-fl. 17 —  ] 
fl. 20 — şi fl. 25 pro hectl. Ori ce cuant. 
se espedează, cu toate acestea se recearcă. 
unde e posibil pentru trimiterea de vase 
goale, deoare ce aici e lipsă de vase.1

Boţii Lipót în Verşeţ.
In urma escelentei şi puter- 1 

nicei calităţi de vinuri garantez, că ace: 1 
stora gerul nu le strică nimica.

■ W W W W  W W  W W f l

184 fl. — cr. 
13 fl. 50 cr. 
4 fl. cr.

88 fl. 50 cr. 
410 fl. — cr

9. Casă parochială. Aceasta ne- 
fiind încă edificată, comuna biseri
cească pănă atuncia va pune la disposi- 
ţiunea fiitorului paroch cuartir gratuit.

Doritorii de a concurge la acea
stă parochie au a şi substerne petiţi 
unile lor la subscrisul oficiu proto
presbiteral instruite conform regula
mentului pentru parochii.

Picăturile Ini St. lacob.
Se întrebuinţează ca mijloc 

spre deplină şi sigură lecuire 
contra tuturor suferinţelor de 
stomach şi de nervi, chiar şi 
contra boalelor, cronice, ca
tar de stomach, slăbire de 

stomach, colică, junghiuri, mistuire ne
regulată, tresaltare, batere de inimă, 
durere de cap etc. Picăturile lui 
lacob, destilate conform receptului 
peregrinilor inouăstirei Actra 
din 22 de plante de cură radi
cală din orient, unde şi adi fie-care 
se întrebuinţează cu cel mai mare succes 
spre cură, stipulă prin compunere la 
întrebuinţarea picăturilor resultat sigur.

Preţul: 60 cr, o sticlă mare 1 fl. 
20 er, v a., pe lângă trimitere ori 
asignaţiune. în  toate farmaciile 
se află;

Deposit principal: M. Sclmltz, Han
nover, Eschenstrasse 6. [1452] 22—26

oaouooocoooooooooooaoaoooaaaaoQoaoooaoaaaaQaooDoooaaaoaoaooaonQa

I  HÄ" Ori ce dureri de dinţi dispar cu totul,
prin folosirea celei mai vestite în lume şi iiefalsifieate

O □
apă anatherină Tir. nnnn

de gură a U [ U f I ,
medic dentist ces. reg. de curte.

Ori cărei alte ape de dinţi e a se preferi ca preservativ contra tuturor boalelor
de dinţi şi de gură.

B Apă probată pentru galgarisare la boalele cronice de gât şi indispensabilă la întrebu- 
§  inţarea apelor minerale. — O sticlă mare fl. 1.40, una de m ijloc fl. 1
□ si una mică cu 50 cr.O 9U Efectul se garantează pe lângă observarea acurată a îndrumărei de întrebuinţare.
Q în legătură cu apa de gură şi a pravului de dinţi sau pastei de dinţi
— o a n u lu i  to Annaorvo totdeauna

o

a «Irului Popp, se conserva
d in ţii sănetoşi ş i fru m o şi,

Q ceea ce e de cea mai mare importanţă pentru conservarea unui stomach sănătos.

do cele

Ua o a
O este cel mai bun mijloc de a plumbui singur dinţii găunoşi, prin ceea ce 
§  mai multe ori se înlătură mirosul cel greu.
U Ü □
B folosit cu cel mai bun succes contra tuturor zgrăbunţelor de pe pele şi se potrivesce
§ JÜ-" foarte escelent pentru scalde.
0  P astă  de dinţi arom atică în dăraburi 35 cr.
ü  P as tă  de dinţi anatherină 1 fl. 22 cr.B Ppetlll P rav u ri de dinţi vegetabile ă 63 cr.
g » P astă  de d in ţi’â fl. 1.—
a  Săpunul de e’rburi â 30 cr.
B Se atrage cu deosebire atenţiunea d’a preveni contraB procurărci de apă de gură anatherină falsificată, din causă că 
g aceea in  cele mai m ulte caşuri conform analisci conţine ameste- 
g cături păgubitoare sănetăţii.
U Comande prin epistole se efeptuează pe lângă rambursâ poştală.
g Deposit principal în Viena, I, Bognergasse Nr. 2, precum şi în toate farm aţiile 
O drogueriile şi parfum ăriile din Transilvania şi România.

Plumbul de dinţi al Dr-lui Popp
mai bun mijloc de a plumbui singur dinţii găunoşi, prin ceea ce i 

mai multe ori se înlătură mirosul cel greu.

Săpunul de erburt al llr-lui Popp
cel mai bui

Preţul

a [1595] 12—16

Nr. 357. B. [1751] 1—3
CONCURS

Pentru întregirea vacantei paro
chii de clasa a III-a din comuna Ineu,  
protopresbiteratul Solnocului, se escrie 
în sensul ordinului consistorial dto 
29 Septembre 1887 Nr. 4004 B. pen
tru a doua oară concurs cu termin 
de 30 de dile dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s un t :
1. Una merţă de cucuruz ne- 

sfârmat dela 100 famiii â 50 cr.; 50 fl.
2. Dela 100 familii una <jî de 

lucru cu pălmile â 20 cr.; 20 fl.
3. Folosinţa eimiteriului în mă

rime de 605 □  â 3 fl., anualitşr.
4. Stolele usitate, cari calculate

I după calculul mediu a lor 5 ani din 
urmă dau un venit anual de 30 fl. 
20 cr., preste tot suma de 104 fl. 
20 cr. v. a.

Doritorii de a concurge la acea
stă parochie vacantă vor avé a şi 
inainta suplicele instruite conform sta
tutului organic şi regulamentulni pen
tru parochii pănă la termáiul sus 
arătat la subsemnatul oficiu, 
în conţelegere cu comitetul parochial 

respectiv.
Cupşeni, în 15 Octobre, 1887.

Oficiul protopresbiteral gr. or al 
Solnoculului.

Samuil Cupşa,
protopresbiter.

I O S I F  C U T é t t i .
Pentru lucru eminent şi gust bun la esposiţiunea regnicolară din 1885 din 

Budapesta, distins cu medaila cea mare a esposiţiunii.

In Budapesta, strada Vaezi, Nr. 17. ^ * ^ 0
obiectele ne adjustarea bisericilor si capelelor p m
cesare pentru J 9 1 abundanţâ

pentru preţurile cele mai moderate, şi lucrate cât se poate mai frumos: Anume:

Odăjdii, felon şi altele, după ritul greco-oriental.
Statue, polican-dre, 
potire şi chipuri 
sfinte, sfeşnice pen
tru altarin şi de pă

rete, candele. 
Iconostase, chipuri 
pentru frontariu. în
mormântarea Dom

nului, etc. etc.
repararea hainelor vechi precum şi aurărirea 

şi argintărirea pe lângă preţuri moderate.

Prapori şi stin
darde pentru re

uniuni.
Stindarde pentru pom
pieri, copii de scoală, re
uniuni • industriale, re
uniuni de cântări şi 
reuniuni de înmormân

tare.
w r -  Primesc

Cusături cu aur, argint şi mătasă şi haine bisericesci, 
cusute cu fir de aur, argint şi mătasă.

Dantele bisericesci. ínvélitoare de préstől. Mărfuri bisericesci. 
Damaste etc.
Punctualitatea mi o pot adeveri prin mai multe sute 

de epistole de recnuoscinţă. [1744] 3—30
Cataloage de preţuri la dorinţă trimit libere de post-port.

Prăvălie din Viena“
p e n t r u  h a i n e  b ă r b ă t e s c i  şi f e m e e s c i

această prăvălie trimite Jachete foarte elegante, moderne, solide, fine, bine lucrate
şi frumos adjustate

p e n t r u  b ă r b a ţ i  şi femeei ,
pe sesonul de toamnă şi earnă, pentru preţuri necredut 
eftine, adecă numai pentru II. 1.80 în cea mai fină 
şi elegantă adjustare; pentru fl. 2.50 cea mai fru
moasă, mai modernă, mai caldă şi mai sănătoasă haină
de muere şi bărbat; hainele sunt producţiunea de fa
brică pentru Jachete bărbă esci şi femeesci, de rangul 
prim, premiată la mai multe esposiţiuni. La acestea dau 
cămeşi normale, calde, pentru bărbaţi şi femei, potrivite, 
după sistemul profesorului Jäger, făcute din lână deasă 
şi fină, cea mai bună calitate bucata fl. 1.50, ismene nor
male, pentru bărbaţi şi femei,cea mai fină calitate, de 
bucată fl. 1.50. Ciorapi normali, cea mai bună calitate, 
pârechia 40 cr., ciorapi mici, pârechia 30 cr. toate 

acestea recunoscute de sănătoase pentru folosire.
Un rând complet din acestea pentru bărbaţi şi 

femei, şi anume: I. Jacheta elegantă, I. cămaşă caldă,
I. păreche de ismene calde, i. păreche de ciorapi mai 

lungi sau mai scurţi costă numai un preţ necrezut do eftin şi anume fl. 4.70; în o 
adjustare de tot elegantă fl. 5.70. La comande ajunge observarea: de statură mai 
mare, mijlocie sau mai mică.

Calitatea adevărată, bună şi solidă numai la mine singur se află. Trimiterea 
se face prin rambursa (Postnachname) sau şi prin trimiterea preţului înainte.

Adresa:
„W ien er K au fh au s“ [m3] 3 - 8

Anton Urans, Wien, III., Kolonitzgasse 6./St.
OqOOO OOOOC OOOOOOCOaüOOOQOßüQÜQOOGQOGOOOOÜQOÜÜQOOÜÜQGOOüCOaQQOnOC;

Redactor provisoriu: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


